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Para o Brasil seguir mudando
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Brasília, 20 de julho de 2010.

Prezado Sr

Presidente da

O presidente Lula recebe hoje uma aprovação que chega a 85%, recorde em nossa história, porque cumpriu os compromissos que assumiu. O Brasil conquistou uma destacada posição de liderança internacional, criou um número recorde de empregos e tirou 24 milhões de pessoas da pobreza. Enquanto, no mundo todo, a maior parte das empresas sofreu os graves efeitos da crise financeira de 2008, no Brasil elas puderam usufruir de um ambiente muito mais favorável, graças às ações do governo Lula.

Estou contatando sua empresa em nome da ex‐ministra Dilma Roussef, candidata à sucessão do presidente Lula para dar continuidade à transformação do país que ele iniciou. Os empresários brasileiros têm uma grande responsabilidade nas eleições. Nossa legislação deixa o financiamento das campanhas a cargo das empresas, principalmente, e dos cidadãos.

A participação de sua empresa nesta eleição, como estabelece a lei brasileira, será muito bem vinda. Precisamos ampliar muito o número de doadores. Só a disseminação dessa prática de cidadania corporativa pode melhorar nosso atual sistema de financiamento das campanhas eleitorais.

Contribuir para o processo eleitoral é uma forma concreta do dirigente empresarial influenciar no aprimoramento da política. Dentro deste espírito, tenho prazer de convidar sua empresa a dar uma contribuição para a campanha de Dilma Roussef. A doação deve ser feita por meio de depósito (DOC ou TED), diretamente na conta da campanha. Mais informações e as instruções para depósito e emissão do recibo podem ser solicitadas por email ou por meio de contato com nosso Comitê Financeiro no telefone abaixo.

Obrigado e um abraço
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José de Filippi Jr., ex‐prefeito de Diadema-SP.

Coordenador financeiro da Campanha Dilma Presidente 2010.
Tipo 3 - Carta para novas empresas 2010
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