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Site do UOL fornece dados de políticos brasileiros
Além do livro “Políticos do Brasil”, Fernando Rodrigues lança www.politicosdobrasil.com.br, com declarações de bens e CPFs dos mais importantes homens públicos que comandam a nação

São Paulo, agosto de 2006 – Depois do lançamento do livro Políticos do Brasil (Publifolha, 424 páginas, R$ 39,90), o jornalista Fernando Rodrigues dá mais um passo na criação da maior radiografia dos políticos brasileiros na virada do milênio e contribui, definitivamente, para o processo de democratização nacional. Está no ar, pelo UOL, o site www.politicosdobrasil.com.br.

Todas as informações usadas para produzir o livro homônimo já estão na página eletrônica, criada exclusivamente para mostrar aos milhões de internautas brasileiros que são os políticos da nação. No endereço, os interessados vão encontrar dados sobre aqueles que se inscreveram nas eleições de 1998, 2002 e 2006, inclusive as declarações de bens e os CPFs de cada candidato.
Para produzir o livro e o site Políticos do Brasil, Fernando Rodrigues fez a maior pesquisa já realizada sobre os governantes da nação. A produção teve como fonte principal um vasto acervo de documentos, em princípio públicos, mas na prática até hoje inéditos em sua maior parte. Tomou-se como base, portanto, o último pleito do século 20 e o primeiro do século 21.

Para composição do livro, foram analisadas as declarações de bens e os dados eleitorais do presidente e do vice-presidente da República, dos 27 governadores e 27 vice-governadores, dos 513 deputados federais, dos 81 senadores e seus 162 suplentes e dos 1.059 deputados estaduais e distritais. Em resumo, os 1.871 principais políticos que comandam o país nos planos federal, estadual e distrital.

Ao final do livro, o leitor encontrará uma listagem completa de todas as tabelas usadas nas análises e os nomes de todos os vencedores nas eleições de 1998 e de 2002. Estão relacionados, entre outras informações, o cargo para o qual cada um foi eleito, o partido, unidade da Federação (UF), a votação obtida e o número do CPF (Cadastro de Pessoa Física). 
O número do CPF também estará disponível em www.politicosdobrasil.com.br. “O conhecimento do CPF de um político é uma ferramenta útil ao eleitor: permite a checagem da situação dos candidatos a cargos públicos junto à Receita Federal e outros órgãos governamentais – embora pendências nem sempre sejam sinônimo de irregularidade” ressalta o autor.

Estará na internet pelo tempo que for possível todo o material que deu origem ao trabalho (fac-símiles das declarações de bens analisadas). “É uma contribuição à transparência do processo eleitoral no país e ao avanço da democracia. Pela primeira vez, os eleitores e estudiosos terão acesso facilitado à informação dessa natureza sobre os políticos escolhidos para comandar o Brasil”, finaliza Fernando Rodrigues.

Sobre o autor

Fernando Rodrigues, repórter e colunista da Folha de S.Paulo, é jornalista desde 1985. Foi correspondente da Folha em Nova York, Tóquio e Washington. Ganhou três prêmios Esso.
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O livro pode ser adquirido nas principais livrarias do país, pelo televendas 0800-140090 ou pelo site www.publifolha.com.br
Sobre a Publifolha

Criada em 1995, a Publifolha é hoje uma das principais editoras do Brasil. Tem forte atuação nas áreas de guias turísticos, informação e entretenimento. Com um catálogo diversificado, as publicações auxiliam o leitor a conquistar objetivos de estudo, trabalho, bem-estar e lazer. Seus títulos estão distribuídos em 20 áreas, como turismo, desenvolvimento profissional, referência, literatura (brasileira e estrangeira), artes, saúde, puericultura, comportamento, infantis e culinária.

