FÍSICA
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Um gráfico da corrente em função da tensão aplicada a uma dada lâmpada incandescente é apresentado na figura (I) abaixo. 

O comportamento não linear do gráfico deve-se à variação da resistência com a temperatura. Duas destas lâmpadas com as mesmas características são usadas como parte do circuito esquematizado na figura (II) acima. Determine:

a)
o valor da diferença de potencial aplicada em cada uma das lâmpadas.

b)
o valor da corrente que atravessa as duas lâmpadas.

c)
a potência dissipada em uma das lâmpadas. 

d)
o valor da corrente que atravessa um dos resistores de 100(.

e)
a potência dissipada em um dos resistores de 100(.

f) a potência fornecida pela bateria.
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Três blocos idênticos, A, B e C, cada um de massa M, deslocam-se sobre uma superfície plana com uma velocidade de módulo V constante. Os blocos estão interligados pelas cordas 1 e 2 e são arrastados por um homem, conforme esquematizado na figura abaixo. 

O coeficiente de atrito cinético entre os blocos e a superfície é ( e a aceleração da gravidade local é g. Calcule o que se pede em termos dos parâmetros fornecidos:

a)
a aceleração do bloco B.

b)
a força de tensão T na corda 2.

c)
o trabalho da força resultante no bloco C.

d)
a potência fornecida pelo homem.

e)
o trabalho da força de atrito sobre o bloco A quando este sofre um deslocamento L.

03.
Uma etapa de um processo industrial consiste em ferver um dado volume de água, inicialmente à 20oC, até a sua completa evaporação. Desprezando perdas de calor para o ambiente e considerando as propriedades da água constantes da tabela abaixo, faça o que se pede:

Calor específico
[J / (kg ºC)]
Calor de 
vaporização (J / kg)
Densidade
(kg / m3)
Ponto de
ebulição (ºC) 

4,2x103
2,3x106
1,0x103
100

a)
Qual é a energia necessária para evaporar 10 litros de água neste processo?

b)
Se o processo for realizado usando um aquecedor elétrico de 100 kW de potência, quanto tempo se gasta para que 10 litros de água alcancem o ponto de ebulição?

c)
Após a água ter alcançado a ebulição e ainda usando um aquecedor elétrico de 100 kW de potência, quanto tempo se gasta para evaporar 10 litros de água?

d)
Usando os resultados obtidos nos itens (b) e (c), construa o gráfico de temperatura (T) versus tempo (t) para os processos descritos acima. 

04.
Um enfeite de Natal é constituído por cinco pequenas lâmpadas iguais e monocromáticas, ligadas em série através de um fio esticado de comprimento 5L. Uma das pontas do fio está presa no centro de um disco de madeira, de raio R, que flutua na água de uma piscina. A outra ponta do fio está presa no fundo da piscina, juntamente com uma das lâmpadas, conforme representado na figura abaixo. 

Durante a noite, quando as lâmpadas são acesas, um observador fora da piscina vê o brilho de apenas três das cinco lâmpadas. Sabendo que o índice de refração da água e o do ar são, respectivamente, nH e nar, pergunta-se:

a)
Qual é o fenômeno que impede a visualização das lâmpadas? Responda no espaço abaixo.

b)
Qual par de lâmpadas não é visível? Responda no espaço abaixo.

Lâmpadas         e        .

c)
Qual é a relação entre R, L, nH e nar para que duas das lâmpadas não sejam visíveis? 

15.
Um arranjo experimental para estudo de mecânica é constituído por dois planos inclinados, separados por um plano horizontal, conforme representado na figura abaixo.

Uma partícula de massa M é abandonada em repouso no topo do plano inclinado da esquerda. Os coeficientes de atrito estático e cinético, entre a partícula e os planos inclinados, valem, respectivamente, h/b e h/(2b) e o atrito no plano horizontal é desprezível. Utilizando-se os dados fornecidos e a aceleração da gravidade local (g), faça o que se pede:

a)
Demonstre que a partícula vai descer o plano inclinado da esquerda.

b)
Determine o valor da energia cinética da partícula quando ela alcança o plano horizontal.

c)
Determine a distância percorrida pela partícula no plano inclinado da direita.
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