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REDAÇÃO 1
Considere os aspectos descritivos dos seguintes fragmentos, extraídos das obras indicadas para leitura:

“Quando vi Teresa de novo

Achei que os olhos eram muito mais velhos que o resto do corpo

(Os olhos nasceram e ficaram esperando que o resto do corpo nascesse)” 
Manuel Bandeira
“Irene preta

Irene boa

Irene sempre de bom humor.”






Manuel Bandeira
“O rapaz prosseguiu com muita doçura:

− Antônia, você parece uma lagarta listada.”




Manuel Bandeira
“Iracema, a virgem dos lábios de mel, que tinha os cabelos mais negros que a asa da graúna, e mais longos que seu talhe de palmeira.

O favo da jati não era doce como seu sorriso; nem a baunilha recendia no bosque como seu hálito perfumado.”

José de Alencar

“(...) Ester, sua esposa, tão linda e tão jovem, educada pelas freiras na Bahia, filha do velho Salustiano, comerciante de Ilhéus que a dera encantado de esposa ao coronel. Era a sua segunda mulher, a primeira morrera quando ele ainda era tropeiro. Era triste e linda, magra e pálida, e era a única coisa que fazia o coronel Horácio sorrir de uma maneira diferente.”

Jorge Amado

Amélia tinha então quinze anos, mas era já alta e de bonitas formas.

Eça de Queirós

Tomando-os como modelos, caracterize física e psicologicamente um dos personagens masculinos de Terras do sem fim ou uma figura pública ligada à política, ao esporte, às artes ou à ciência.

REDAÇÃO 2

“Mas Juca Badaró não via na sua frente a mata, o princípio do mundo. Seus olhos estavam cheios de outra visão. Via aquela terra negra, a melhor terra do mundo para o plantio de cacau. Via na sua frente não mais a mata iluminada pelos raios, cheia de estranhas vozes, enredada de cipós, fechada nas árvores centenárias, habitada de animais ferozes e assombrações. Via o campo cultivado de cacaueiros, as árvores dos frutos de ouro regularmente plantadas, os cocos maduros, amarelos. Via as roças de cacau se estendendo na terra onde antes fora a mata. Era belo. Nada mais belo no mundo que as roças de cacau. Juca Badaró, diante da mata misteriosa,  sorria. Em breve ali seriam os cacaueiros, carregados de frutos, uma doce sombra sobre o solo.”

“O coronel Horácio ia andando devagar entre as árvores plantadas dentro das medidas estabelecidas. Aquela roça dava seus primeiros frutos, cacaueiros jovens de cinco anos. Antes ali também fora a mata, igualmente misteriosa e amedrontadora. Ele a varara com seus homens e com o fogo, com os facões, os machados e as foices, derrubara as grandes árvores, jogara para longe as onças e as assombrações.”

As atitudes dos personagens Juca Badaró e Horácio, de Terras do sem fim, revelam a forma de exploração da terra na primeira metade do século XX. Discute-se, hoje, o desenvolvimento sustentável, a preservação do meio-ambiente, o problema do aquecimento global e a exploração adequada das riquezas naturais. Faça um paralelo entre as duas épocas, em que predomine a linguagem referencial, própria dos textos informativos, enfatizando a situação atual das florestas brasileiras.

REDAÇÃO 3

Manuel Bandeira abre seu livro Libertinagem com o poema “Não sei dançar”, do qual fazem parte os versos seguintes:

Uns tomam éter, outros cocaína.

Eu tomo alegria!

Eis por que vim assistir a este baile de terça-feira gorda.

Mistura muito excelente de chás...





Esta foi açafata...

− Não, foi arrumadeira.

E está dançando com o ex-prefeito municipal:

Tão Brasil

De fato este salão de sangues misturados parece o Brasil...

Há até a fração incipiente amarela

Na figura de um japonês.

O japonês também dança maxixe:

Acugelê banzai!


(...)

Ninguém se lembra de política...

Nem dos oito mil quilômetros de costa...

O algodão do Seridó é o melhor do mundo?... Que  me importa?

Não há malária nem moléstia de Chagas nem ancilóstomos.

A sereia sibila e o ganzá do jazz-band batuca.

Eu tomo alegria!

A partir do que o poeta sugere e das visões expostas em Iracema e Terras do sem fim, elabore um texto dissertativo sobre as diferentes formas como nós brasileiros nos posicionamos diante das dificuldades que enfrentamos diuturnamente.

