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Questão 1 – Biologia

Considere as três cadeias alimentares a seguir:

I. planta, lagarta, besouro, pássaro

II. alga, microcrustáceo, peixe, homem

III. capim, coelho, cobra

A maior quantidade de energia disponível para os níveis tróficos mais elevados estará:
A. Apenas na cadeia II
B. Apenas nas cadeias I e II
C. Nas cadeias I, II e III
D. Apenas na cadeia III
Questão 2 – Biologia

A estrutura vegetal dos manguezais vem sendo alterada por atividades humanas, afetando a sobrevivência de diferentes animais que dependem de tais ambientes para sua alimentação e reprodução. Com relação a esses ecossistemas, responda se as afirmativas a seguir são V (verdadeiras) ou F (falsas).
· ) Os manguezais formam-se em baias de águas paradas e estuários de rios.
· ) O solo é permanentemente salgado, rico em oxigênio e matéria orgânica, onde vivem bactérias produtoras de gás sulfídrico.
· ) Presença de pneumatóforos e raízes adventícias são características da sua flora.
· ) Os manguezais exercem papéis ecológicos importantes, oferecendo condições propícias de alimentação, proteção e reprodução para muitas espécies de animais.
· ) Os manguezais podem amenizar danos causados por ondas, durante fenômenos de ciclones e tormentas severas.
· ) A fauna característica é composta principalmente por crustáceos, moluscos, anfíbios, peixes, jacaré, capivara e peixe-boi.
Assinale a alternativa com a seqüência correta, de cima para baixo: 
A. V-F-V-V-V-F
B. V-V-V-V-F-F
C. F-F-V-V-V-V
D. V-F-F-V-V-V
Questão 3 – Biologia
Pequena e poderosa, a aranha-marrom (Loxosceles intermedia) tornou-se um problema de saúde pública, principalmente no estado do Paraná. Coceira, dor, queimação, vermelhidão, roxidão, inchaço, bolhas, enrijecimento e, dias depois, necrose da área picada são sintomas do envenenamento causado pelo seu ataque. 
Assinale a alternativa incorreta sobre os aracnídeos:
A. Pertencem ao Filo Arthropoda, o mais numeroso do reino animal.
B. Possuem o corpo dividido em cefalotórax e abdome, com quatro pares de apêndices locomotores.
C. Apresentam o tipo de respiração filotraquial e o sistema excretor formado por tubos de Malpighi e/ou glândulas coxais.
D. Reproduzem-se tanto assexuada quanto sexuadamente.

Questão 4 – Biologia 
O ser humano é bem adaptado para realizar exercícios físicos intensos, prolongados e complexos em ambientes quentes. Isso se deve, em parte, a uma capacidade termorregulatória especial, que resulta do funcionamento eficiente das glândulas sudoríparas. 

Sobre os mecanismos termorreguladores presentes no Homem, não se pode afirmar:
A. Quando a temperatura do corpo aumenta, os vasos sangüíneos sofrem dilatação e uma maior quantidade de sangue passa a circular na pele, irradiando calor, que se perde para o ambiente, reduzindo a temperatura corporal.
B. Em baixas temperaturas ambientais, a vasodilatação periférica reduz o fluxo sanguíneo, implicando o aquecimento das partes externas do corpo, que passam a transmitir calor para as suas partes internas.
C. A grande capacidade sudorípara humana pode causar perda significativa de líquidos corporais. A relação entre o suor produzido e a reposição de líquidos determina o estado de hidratação que, por sua vez, interfere na capacidade sudorípara.
D. A eficiência do suor para resfriar o corpo é menor em ambientes nos quais a umidade relativa do ar é alta, o que dificulta a sua evaporação e a transferência de calor do corpo ao ambiente.



Questão 5 – Biologia

As queimadas da vegetação provocam danos diversos aos ecossistemas. Dados sugerem a ocorrência de, em média, 200 mil focos de queimada por ano no país, a maioria deles na região amazônica. Considere as seguintes afirmativas sobre as queimadas:
I. As altas temperaturas ocasionadas pelas queimadas promovem redução da matéria orgânica e de muitos organismos do solo.

II. As queimadas facilitam processos erosivos por deixarem o solo exposto, sem cobertura vegetal.

III. Embora condenáveis sob o ponto de vista ecológico, as queimadas constantes propiciam melhor desenvolvimento vegetal.

IV.  A nuvem de fumaça devolve a radiação solar para o espaço, restando menos energia para a evaporação da água.
V. Em todos os países, as queimadas são consideradas a principal fonte emissora de gás carbônico, um dos causadores do efeito estufa.

A. Todas estão corretas, exceto a III.
B. Estão corretas somente I, II e IV.
C. Estão incorretas somente III e IV.
D. Estão corretas somente I, II e V.
Questão 6 – Biologia

Fez-se um experimento inoculando-se a mesma quantidade de bactérias idênticas em amostras de solo esterilizado (A) e não esterilizado (B). Acompanhou-se, ao longo do tempo, a variação da densidade bacteriana, cujo comportamento está apresentado na figura abaixo. 
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	Assinale a alternativa que melhor explique o comportamento da densidade bacteriana ao longo do tempo, nas duas amostras de solo.
A. A densidade em A aumentou pelo fato de a esterilização promover a seleção de microrganismos benéficos às bactérias inoculadas.

B. A densidade em B reduziu devido à antibiose ou à produção de substâncias inibidoras de crescimento pelas bactérias inoculadas.
C. A densidade em B reduziu em função da competição com outros organismos do solo por fatores de sobrevivência.
D. A densidade em A aumentou devido à simbiose estabelecida com outros microrganismos do solo.



Questão 7 – Biologia

Sobre o código genético e a síntese protéica, assinale a alternativa incorreta.
A. Os nucleotídeos são formados por adenina, guanina, citosina e uracila. Como cada seqüência de três deles determina um aminoácido, tem-se 64 grupos de diferentes nucleotídeos, os quais podem repetir-se milhares de vezes na formação de proteínas.
B. O cromossomo é formado por um só DNA. Entretanto, cada gene é um fragmento desse DNA, capaz de comandar a síntese de uma determinada proteína. Assim, embora tenha um só DNA, o cromossomo possui diversos genes.
C. O DNA comanda a fabricação de proteínas à distância e de forma indireta. Para fazê-lo, ele constrói um RNA-mensageiro (mRNA) com as informações que darão origem à proteína. De posse da mensagem, o mRNA vai até o citoplasma e, junto ao RNA-transportador (tRNA), nos ribossomos, sintetiza a proteína indicada pelo DNA.
D. A transcrição ocorre no citoplasma e origina mRNA. A tradução ocorre no núcleo e através dela originam-se as proteínas.


Questão 8 – Física
O sistema da figura é constituído por três bolas feitas de um mesmo material, de massas mA, mB e mC. Se a bola A é largada de uma altura H com velocidade inicial nula e sabendo que não há atrito, pode-se dizer que:

A. Se as colisões forem perfeitamente elásticas, a bola C sempre atingirá a altura máxima H, independentemente das massas das bolas.
B. Se as colisões forem perfeitamente inelásticas, o sistema formado pelas três bolas subirá até a uma altura H/3.
C. Se as colisões forem perfeitamente elásticas e mA = mB = 2mC, então a bola C subirá até a altura 2H.
D. Se as colisões forem perfeitamente inelásticas e mA = mB = mC, o sistema formado pelas três bolas subirá até a uma altura H/9.
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Questão 9 – Física
O conhecimento da distribuição de cargas e do valor do campo elétrico nos materiais permite que se possam compreender os princípios físicos do funcionamento dos dispositivos eletro-eletrônicos baseados nesses materiais. Suponha que um material condutor está sendo analisado. Qual das afirmativas abaixo está errada?

A. O módulo do campo elétrico no exterior de uma esfera uniformemente carregada depende apenas da carga total e da distância do ponto exterior ao centro da esfera.
B. O campo elétrico dentro de uma esfera uniformemente carregada ou no interior de uma casca cilíndrica infinitamente extensa é constante e não nulo.
C. O potencial elétrico em qualquer ponto dentro de um condutor é constante.
D. As cargas em excesso somente podem estar na superfície externa de um condutor.
Questão 10 – Física
Uma vasilha graduada contém água e gelo. O nível da água é anotado inicialmente quando a quantidade de gelo, em massa, correspondia a 20% do total do conteúdo da vasilha. De quanto o nível da água deverá alterar-se após todo o gelo derreter-se?

A. O nível subirá de 20% em relação ao nível inicial.
B. O nível subirá de 10%, pois apenas o gelo que está acima da superfície da água é responsável pela alteração do nível.
C. O nível da água não se altera com o degelo.
D. O nível da água pode até abaixar se houver porosidade no bloco de gelo.
Questão 11 – Física
Uma criança balança dependurada numa árvore através de um cipó fixo num de seus galhos. Se o cipó não é muito resistente e corre o risco de se romper, em que ponto da trajetória do movimento da criança é mais provável que ele se rompa?

A. Mais provavelmente se romperá no ponto em que a criança fica mais elevada em relação ao solo.
B. A maior chance de se romper seria no ponto correspondente ao instante em que o cipó passa pela direção vertical.
C. O cipó só se romperia se o ângulo entre a direção vertical e a direção que passa pelo cipó exceder a 30°.
D. O cipó não é resistente, então  ele pode se romper em qualquer posição.
Questão 12 – Física
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Para o circuito elétrico mostrado na figura, pode-se dizer que a resistência equivalente e a corrente que passa pelo resistor de 4 ( valem:
A. 10 ( e 0,75 A.
B. 12 ( e 0,25 A.
C. 5 ( e 1,00 A.
D. 10 ( e 1,25 A.
Questão 13 – Física 
Dois pulsos de mesmo comprimento de onda ( e mesma amplitude se propagam na mesma direção e em sentidos opostos por uma corda, conforme mostrado na figura. Quando os pulsos estão na região entre os pontos X e Y, que estão separados por uma distância  (, a forma da onda resultante será: 
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	A.

B.

C.

D.
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	A alternativa correta é a letra A.


Questão 14 – Física
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As órbitas dos planetas em torno do Sol são elípticas de pequenas excentricidades. Vamos supor que a figura abaixo, apesar da excentricidade exagerada, represente a órbita de um dos planetas do sistema solar. Em que posição a energia cinética do planeta é máxima?

A. Posição 1
B. Posição 2
C. Posição 3
D. Posição 4
Questão 15 – Física  
Um fio que transporta uma corrente elétrica I é colocado numa região de campo magnético uniforme 
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 dirigido para fora da página (vide figura). A força resultante sobre o fio é:
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Nula.
B. Dirigida para a esquerda.
C. Dirigida para a direita.
D. Entrando no plano do papel.
Questão 16 – Geografia 
A  maior parte dos fenômenos meteorológicos, como as chuvas, os ventos e os deslocamentos de massas de ar, ocorre na:

A. Estratosfera

B. Troposfera

C. Mesosfera

D. Termosfera

Questão 17 – Geografia 
O município de Itajubá, em Minas Gerais, situa-se numa região de Clima Tropical de Altitude. É correto afirmar  que esse tipo climático:

A. Apresenta baixos índices pluviométricos associados à falta de uma vegetação mais densa.

B. Possui chuvas regulares durante o ano todo e temperaturas amenas, sob influência da massa polar atlântica.

C. Apresenta elevada evaporação e, devido à influência da massa equatorial continental, é quente e úmido.
D. Apresenta estações do ano bem definidas e temperaturas amenas, com verão chuvoso e inverno seco.

Questão 18 – Geografia 
Considerando as seguintes afirmações sobre a produção agrícola brasileira:

I. O produto é de elevado valor protéico, ocupa extensas terras no país, tornando-se, em alguns estados, a cultura principal. Grande parcela da produção nacional destina-se à exportação.

II. É um produto de grande difusão em vários estados brasileiros e esteve associado à suinocultura. Recentemente, sua lavoura tem se modernizado e sua produção tem sido exportada.

Essas afirmações referem-se aos seguintes produtos, respectivamente:

A. Soja e milho

B. Laranja e feijão

C. Café e trigo

D. Cana-de-açúcar e algodão

Questão 19 – Geografia 
Assinale a alternativa correta.

A União Européia (EU) entrou em vigor em novembro de 1992, de acordo com o chamado Tratado de Maastricht, assinado em dezembro de 1991. É constituída por um bloco de países europeus ocidentais que visa a:

A. Estabelecer critérios para a redução da imigração e manter a alta qualidade de vida existente na Europa.

B. Consolidar a economia entre os países membros, tornando-os um mercado único e altamente competitivo no mundo.

C. Combater e erradicar o fundamentalismo religioso muçulmano, com a tomada de medidas anti-terroristas.

D. Impedir o crescimento econômico de países emergentes, como a China, e competir com o forte e tradicional mercado norte-americano.

Questão 20 -  Geografia 
Em um mapa rodoviário de escala não definida, a distância entre duas cidades é de 10 cm. Considerando que a distância real entre ambas é 150 km, a escala do mapa é de:

A. 1:150.000

B. 1:15.000

C. 1:1.500.000

D. 1:1.500

Questão 21 -  Geografia 

O Índice de Desenvolvimento Humano (IDH) avalia a qualidade de vida de uma população em nível nacional, estadual e municipal. Essa avaliação é baseada em estudos e cruzamento de dados estatísticos. O Relatório de Desenvolvimento Humano é divulgado anualmente pela ONU. De acordo com esses estudos, no Brasil ocorrem diferenças em relação ao IDH devido a fatores como posição social, cor e raça, além das desigualdades entre regiões, estados e cidades. Assinale as alternativas que estiverem corretas.

1- Apresentam o melhor IDH todos os estados da Região Sul, além de São Paulo, Rio de Janeiro e Distrito Federal.

2- Apresentam o  pior IDH os estados do Maranhão, Piauí, Alagoas, Paraíba, onde o IDH pode ser comparado ao dos países mais pobres do mundo, como Bangladesh e Haiti.

3- Apresentam índices intermediários os estados do Espírito Santo, Mato Grosso, Minas Gerais, Amapá e Roraima.

A. Somente 1 e 3 estão corretas.

B. Somente 1 está correta.

C. Somente 3 está correta.

D. Todas estão corretas.

Questão 22 -  Geografia 

Estados Unidos, Canadá, Japão, França, Itália, Alemanha, Reino Unido e Rússia compõem o G-8 e são as principais potências econômicas, políticas e industriais do planeta. Somadas a esse grupo, as cinco principais economias emergentes formam o G8+5. Esses cinco países são:

A. Brasil, Argentina, Taiwan, Austrália e China.

B. Brasil, Argentina, Índia, África do Sul e Portugal.

C. Brasil, México, Índia, África do Sul e China.

D. Brasil, México, Taiwan, Austrália e Portugal.

Questão 23 - História
No ano de 2008, serão comemorados os 200 anos da vinda da família real portuguesa para o Brasil. A circunstância dessa vinda foi a política expansionista de Napoleão Bonaparte, Imperador da França, que decretou em 1806 o Bloqueio Continental contra a Inglaterra, aliada de Portugal e tradicional inimiga dos franceses. Desembarcando na Bahia, D. João, então príncipe regente, decretou a abertura dos portos. Logo depois, a Corte seguiu para o Rio de Janeiro, transformando esta cidade em sede do Império Português. D. João reorganizou toda a administração. Entre outras medidas, pode-se citar:

A. A fundação do Banco do Brasil e a criação de três ministérios: Guerra e Estrangeiros, Marinha, Fazenda e Interior.

B. A fundação da indústria bélica e a criação de três ministérios: Guerra e Estrangeiros, Exército, Fazenda e Interior.
C. A instalação da Junta Geral do Comércio e a construção da ferrovia Rio-Petrópolis.

D. A instalação da indústria de ferragem e a fundação do Banco do Brasil.
Questão 24 - História
Sobre o quadro político e econômico da Europa entre os séculos XVI e XVIII, é correto afirmar:
A. Em termos históricos, o Estado Absolutista correspondeu à manutenção do poder político da burguesia.
B. Os empreendimentos econômicos foram realizados, em grande parte, por Companhias de Comércio organizadas quase sempre pelo Estado e com sua participação financeira em muitas delas.

C. Os burgueses conseguiram manter as autonomias municipais na luta contra o centralismo político do príncipe.

D. Esse período corresponde ao surgimento do capitalismo industrial,
Questão 25 - História
“Vai passar

Nessa avenida um samba popular

Cada paralelepípedo da velha cidade

Esta noite vai

Se arrepiar

Ao lembrar que aqui passaram sambas imortais

Que aqui sangraram pelos nossos pés

Que aqui sambaram nossos ancestrais

Num tempo 

Página infeliz da nossa história

Passagem desbotada na memória

Das nossas novas gerações

Dormia

A nossa pátria mãe tão distraída

Sem perceber que era subtraída

Em tenebrosas  transações (...)”

Esses são versos da música “Vai Passar” de Chico Buarque de Holanda, lançada no final de 1984. Qual era o contexto político do Brasil naquele momento?
A. Fim do regime militar, que durou 21 anos.

B. Fim da Era Vargas, que durou 15 anos.

C. Fim da República Velha, que durou 41 anos.

D. Fim do governo Sarney, que durou 5 anos.



Questão 26 - História
Em outubro de 1967, era executado, na Bolívia, Ernesto “Che” Guevara, que lutou incessantemente pela implantação da via socialista na América Latina. Com sua barba e sua boina com uma estrela, Guevara foi, sem dúvida, o personagem revolucionário mais cultuado nos anos 60 e nos anos posteriores. Ernesto “Che” Guevara nasceu:

A. na Bolívia.
B. em Cuba.

C. na Argentina.

D. na Colômbia.
Questão 27 - História
“A Europa está afastando-se do poder, ou, em outras palavras, está caminhando para além do poder, rumo a um mundo isolado, repleto de leis, normas, negociações e cooperações internacionais. Está entrando num paraíso pós-histórico de paz e relativa prosperidade, a concretização da “paz perpétua” de Immanuel Kant. Os Estados Unidos, entretanto, continuam (...) exercendo o poder num mundo hobbesiano anárquico, onde as leis e as diretrizes internacionais não são dignas de confiança, a verdadeira segurança, a defesa e a promoção da ordem liberal ainda dependem da posse e do uso do poderio militar. É por isso que, nas principais questões estratégicas e internacionais da atualidade, os norte-americanos são de Marte e os europeus são de Vênus”.

(KAGAN, Robert. Do paraíso e do poder – os Estados Unidos e a Europa na nova ordem mundial. Rio de Janeiro: Rocco, 2003.)

A partir da leitura desse trecho, assinale a alternativa errada: 

A. A Europa caminha para além do poder porque a tomada de decisões políticas e econômicas da União Européia depende da Comissão das Comunidades Européias, que elabora propostas e executa as  ações, do Parlamento Europeu, que se pronuncia sobre essas propostas, e do Conselho de Ministros, que adota a decisão final. O Tribunal de Justiça e o Tribunal de Primeira Instância garantem o respeito ao direito comunitário.

B. A analogia entre a atual ação norte-americana e o mundo hobbesiano deve-se ao fato de que Thomas Hobbes caracteriza o homem, no estado natural, como egoísta, egocêntrico e inseguro, em que prevalecem os instintos e ignora-se o conceito de justiça.

C. A analogia com a idéia da “paz perpétua” de Immanuel Kant, deve-se ao fato de que, na concepção do filósofo, no estado natural, existiriam pouquíssimas possibilidades de conflitos entre os homens, uma vez que todos seriam iguais entre si e exerceriam a verdadeira democracia.

D. A defesa da ordem liberal por parte do governo norte-americano apóia-se no seu poderio militar e não no consenso da maioria, como ficou evidente com o bombardeio ao Iraque em 2003.

Questão 28 – História

“Ao longo dos séculos a China experimentou o ritmo dos ciclos pendulares de abertura e fechamento em relação ao mundo exterior. Os períodos de abertura corresponderam à hegemonia dos comerciantes e dos portos; os de isolamento, à das elites político-militares”.

( MAGNOLI, Demétrio. Mundo Contemporâneo. São Paulo: Saraiva, 2004.)

Assinale a alternativa errada:
A. O Tratado de Nanquim (1842) correspondeu ao período de crise do Império Chinês e do fortalecimento das potências industriais que garantiram a abertura chinesa ao comércio internacional.
B. O ciclo maoísta, encerrado no início da década de 1970, foi marcado pela abertura da China em relação ao comércio mundial como forma de garantir uma identidade nacional num território constituído de uma pluralidade de culturas.

C. As reformas introduzidas a partir de Deng Xiaoping tiveram como objetivo integrar a economia chinesa ao mercado mundial, modernizando o seu parque tecnológico, adquirindo tecnologia e permitindo a instalação de indústrias estrangeiras na faixa litorânea e a exploração de uma mão-de-obra extremamente barata e constantemente sujeita às extensas jornadas de trabalho.
D. Atualmente a abertura da economia chinesa ao comércio internacional mescla elementos do passado com novas situações: o  camponês é proprietário da terra, mas a maquinaria, sementes e silos pertencem à propriedade coletiva da comuna.



Questão 29 – História

“Então ele não vê que a usura e as taxas impedem que se tenha acesso à fé? Ele afirma que a palavra de Deus é suficiente. Então não vê que os homens que consomem todos os momentos da sua vida na luta pela sobrevivência não têm tempo para aprender a ler a palavra de Deus? Os príncipes sangram o povo por meio da usura e contam como seus todos os peixes dos rios, os pássaros do ar e a erva dos campos, e o Dr. Mentiroso diz “Amém”. [...] Ah, ele afirma que não deve haver revolta porque a Espada foi entregue por Deus aos governantes. Mas o poder da espada pertence a toda comunidade!” 

(Thomas Münzer, carta pública a Lutero, 1525. Apud. SEFFNER, Fernando. Da reforma à contra-reforma – o Cristianismo em crise. São Paulo: Atual, 2006.)
Assinale a alternativa correta:

A. Lutero acreditava que a salvação da alma resultava da fé e principalmente das boas obras.
B. Münzer era porta-voz dos anabatistas e rompeu com as propostas luteranas porque essas apresentavam um caráter  extremamente radical, contrariando os interesses dos camponeses que defendiam a manutenção do direito de propriedade privada.

C. A pregação de Lutero foi interpretada pelos camponeses apenas como uma reforma religiosa.
D. Münzer defendia o fim da propriedade privada.

Questão 30 – Língua Inglesa

Choose the word closest in meaning to regardless in the sign found in a Fitness Center.
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A. Because of

B. In spite of

C. Due to

D. Hence 

Questão 31 – Língua Inglesa

In a few weeks Brad Mohring had four offers. Today he could have been working for a giant defense contractor or an established agricultural company. Instead, he chose the lowest-paying job – and became the 20th employee at Xunlight. “I left a job I’d worked at for 12 years to join a start-up. It’s something of a gamble, but if it pays off, it pays off big.” With oil prices near record highs and more companies concerned about their carbon footprints, workers are finding job opportunities in the emerging green economy.  Companies are hiring scientists to work on renewable-energy technology and business people to market earth-friendly products.  Even if some of these nascent companies falter, there’s widespread conviction that this sector will become one of the country’s hottest employers. It is impossible to say precisely how many people work in green jobs partly because there is no formal definition of the term. Meanwhile, in sectors like solar energy and biofuels, payrolls are growing so rapidly it’s hard for researchers to keep an accurate count. 

(The Power of the Sun – Newsweek Magazine, Vol. CL, No 16)

Which of the following job descriptions would not be considered part of the green economy? The employee…
A. travels frequently; supervises hiring and firing; consults local retailers on how to reduce the waste created by its reliance on plastic bags; trains workers on scrap cutback. 

B. organizes and leads staff meetings, represents the CEO in program directors’ team; helps sustain a culture of planning and of performance based work and evaluation; provides direction and monitors program performance of program and administrative team; supervises between 10-20 staff in program and administrative areas.

C. trades on market exchange and is a broker to facilitate greenhouse gases deals; negotiates with industrialized company outsourcers to make meaningful cuts on farm subsidies in trade talks; evaluates threats in manufacturing markets. 

D. problem solver for engineering challenges; researches self-cleaning paint related goods and dirt cleaning supplies and moist dryer devices; designs techniques to apply environmental-friendly chemical substances.  

Questão 32 – Língua Inglesa

Which word below would not replace the word widespread in the sentence: there’s widespread conviction that this sector will become one of the country’s hottest employers

A. prevailing

B. general 

C. common

D. narrow
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Questions 33 and 34 refer to the following text:
Questão 33 – Língua Inglesa

Read the comics above and answer: which statement is most probably true?

A. The boy seems not to be a cheerful person and he would like to be invited to go to a party.

B. The boy was telling the girls that he wanted his life to be a full-time party.

C. Both girls did not know him well and they made fun of him because he is not the sort of person who is cheerful.

D. He has not been invited to a party recently as he was used to. So he wants to learn to be a different person in order to be invited to one.
Questão 34 – Língua Inglesa

When the psychiatrist says I shouldn’t have laughed she means:

A. Regret  

B. Amusement 

C. Sarcasm 
D. Joy
Question 35 refers to the following text:

DNA may help solve crimes, but now the building blocks of life can also hang, framed, on the wall.  With a simple swab from inside the cheek, companies can create abstract portraits of the genetic code.  The U.S. founder of this concept, Darrin Grandmason, came up with the idea after taking an advanced microbiology course.  His company specializes in genetic blueprints of the family pet.  Because of 99.9% of human genes are identical, the company works with the 0.1% that are different, specializing in family portraits. 

(Extracted from Newsweek Magazine, Vol. CL, No 17) 

Questão 35 – Língua Inglesa

Which statement below is true according to the text?

A. Dr. Darrin Grandmason has found a new concept of abstracting the genetic code by just having a simple swab from inside the cheek.

B. Dr. Darrin Grandmason’s company has been helping families by healing pets through their genetic blueprints study.

C. Companies are making prints that are based on what makes a genome unique as a piece of art.

D. A British clinic deals with the 0.1 percent of non-identical genes to specialize in family behavior.

Questão 36 – Língua Inglesa

While working in the library at a university, I was often shocked by the excuses students would use to get out of paying their fees for overdue books. One evening an older student returned two books that were way overdue and threw a fit over the "outrageous" $2 fee that I asked her to pay. I tried to explain how much she owed for each day, but she insisted she should be exempt. "You don't understand," she blurted out. "I didn't even read them!"

O que impressionou a bibliotecária:

A. A aluna afirmar que por ser mais velha merecia atendimento privilegiado.

B. A quantidade de livros que a aluna levou e não leu.

C. A estudante ter pedido mais tempo para terminar a leitura dos livros. 

D. A desculpa que a estudante deu para não ter que pagar a multa no ato da devolução do livro.

Questão 37 – Língua Portuguesa
Em Os Lusíadas, no plano mitológico da narrativa, o episódio da Ilha dos Amores é apresentado como um prêmio aos navegantes portugueses pelo grande feito realizado: a descoberta do caminho marítimo para as Índias.  A descrição da ilha apela aos sentidos. Tudo nela é sensual e erótico. Os versos seguintes apresentam diferentes sensações. Estabeleça a relação adequada.

	(1) sensações auditivas 
	(    )
	“As cereijas, purpúreas na pintura,

As amoras, que o nome têm de amores,” 
	(E58)



	(2) sensações gustativas 
	(    )
	“Os dons que dá Pomona ali Natura

Produze, diferentes nos sabores,

Sem ter necessidade de cultura,” 
	(E58)



	(3) sensações olfativas
	(    )
	“Algumas, doces cítaras tocavam,

Algumas, harpas e sonoras frautas;”
	(E64)



	(4) sensações táteis
	(    )
	“Que afagos tão suaves, que ira honesta,

Que em risinhos alegres se tornava!”
	(E83)



	(5) sensações visuais
	(    )
	“Mil árvores estão ao céu subindo,

Com pomos odoríferos e belos;”
	(E56)


A. 5, 2, 1, 4, 3.

B. 3, 2, 1, 4, 5.
C. 5, 1, 2, 4, 3.
D. 2, 1, 5, 4, 3.
Questão 38 – Língua Portuguesa
Observe:

I. A forma frecheiro no verso “Onde o filho frecheiro estava então,” (E25) é um dos muitos casos de alternância consonantal r / l  como em frauta/flauta.

II. Ao dizer “O pomo que da pátria Pérsia veio,” (E58), o autor refere-se a pêssego, transformação de persicus.

III. No verso “Mil árvores estão ao céu subindo,” (E56), ocorre uma hipérbole e uma inversão.

Com relação a essas afirmativas, assinale a opção certa. 
A. Somente I e II estão corretas. 
B. Somente II e III estão corretas.
C. Somente III está correta.
D. Todas estão corretas.

Questão 39 – Língua Portuguesa
Na prosa intimista, mesclam-se fatos e opiniões. Nos fragmentos abaixo, extraídos do conto O grande passeio (Felicidade clandestina), assinale a alternativa que contém apenas fato.
A. “Era uma velha sequinha que, doce e obstinada, não parecia compreender que estava só no mundo.”

B. “Mocinha nascera no Maranhão, onde sempre vivera.”

C. “Pôs-se então a comer, absorta, com o mesmo ar de fastio que os gringos do Maranhão têm.”

D. “A estrada era mais bonita que o Rio de Janeiro, e subia muito.”



Questão 40 – Língua Portuguesa
Leia os seguintes versos da Estrofe 70 de Os Lusíadas e assinale a opção correta.

Sigamos estas Deusas e vejamos

Se fantásticas são, se verdadeiras.
Isto dito, velozes mais que gamos,

Se lançam a correr pelas ribeiras.

A. Os dois primeiros versos formam um período composto por coordenação e subordinação em que se observam três orações.

B. O vocábulo “se”, em todas as suas ocorrências, é empregado para introduzir orações subordinadas adverbiais condicionais.

C. Os termos “fantásticas” e “verdadeiras” exercem a função sintática de predicativo do sujeito.

D. O sujeito da forma verbal “lançam” é indeterminado.

Questão 41 – Língua Portuguesa
Leia o primeiro parágrafo da crônica A repartição dos pães e assinale a alternativa incorreta.


Era sábado e estávamos convidados para o almoço de obrigação. Mas cada um de nós gostava demais de sábado para gastá-lo com quem não queríamos. Cada um fora alguma vez feliz e ficara com a marca do desejo. Eu, eu queria tudo. E nós ali presos, como se nosso trem tivesse descarrilado e fôssemos obrigados a pousar entre estranhos. Ninguém ali me queria, eu não queria a ninguém. Quanto a meu sábado – que fora da janela se balançava em acácias e sombras – eu preferia, a gastá-lo mal, fechá-lo na mão dura, onde eu o amarfanhava como a um lenço. À espera do almoço, bebíamos sem prazer, à saúde do ressentimento: amanhã já seria domingo. Não é com você que eu quero, dizia nosso olhar sem umidade, e soprávamos devagar a fumaça do cigarro seco. A avareza de não repartir o sábado ia pouco a pouco roendo e avançando como ferrugem, até que qualquer alegria seria um insulto à alegria maior.

(LISPECTOR, Clarice. Felicidade clandestina. Rio de Janeiro: Rocco, 1998.)

A. O trecho em questão revela características do estilo de Clarice Lispector, tais como: narrativa concentrada no espaço mental das personagens; despreocupação em descrever fisicamente as personagens e nomeá-las; importância secundária do enredo.
B. A personagem narradora parece traduzir o que a autora dizia sobre ela mesma: mais que uma escritora, era uma “sentidora”, porque registrava em palavras aquilo que sentia.
C. O emprego dos pronomes eu, nós e você causa uma impressão de sentimento coletivo em relação ao sábado desperdiçado pelas personagens naquele momento e lugar.
D. Em “cada um fora alguma vez feliz” e “que fora da janela”, as palavras grifadas são homônimas homógrafas e pertencem à mesma classe gramatical.

Questão 42 – Língua Portuguesa
Assinale a alternativa correta, após examinar a correlação fragmento (análise.

· ) “Salta n’água e da presa não duvida,” (Os Lusíadas, E74)  ( Justifica-se o uso da preposição “de” pela regência do verbo “duvidar”.

· ) “ ( Carolina que horas são estas?...” (O mulato) ( O termo “Carolina” é sujeito simples de um verbo elíptico.

· ) “Comigo exerceu com calma ferocidade o seu sadismo.” (Felicidade Clandestina; Felicidade Clandestina) ( Tanto “ferocidade” quanto “sadismo” são palavras formadas por derivação sufixal.

· ) “Por entre a diáfana limpidez dessas nuvens de linho, percebe-se o molde elegante de uma cama de pau-cetim pudicamente envolta em seus véus nupciais, e forrada por uma colcha de chamalote também cor de ouro.” (Senhora) ( O verbo da oração principal encontra-se na voz passiva sintética.

· ) “Fiquei feito boba, olhando com admiração aquela rosa altaneira que nem mulher feita ainda não era.” (Felicidade Clandestina; Cem anos de perdão) ( “Fiquei feito” é uma locução verbal em que o verbo principal está no particípio irregular. Já, em “mulher feita”, o vocábulo “feita” é um adjetivo.
A. V, F, F, V, V.

B. V, F, V, F, V.

C. V, F, V, V, F.

D. F, V, V, F, F.



Questão 43 – Língua Portuguesa
As afirmações abaixo falam sobre a técnica narrativa do romance Senhora, de José de Alencar.

I. A transação comercial é anunciada nos títulos das quatro partes que compõem o romance: “O preço”, “Quitação”, “Posse”, “O resgate”.

II. O autor faz uso do flashback, pois inicia o romance com a apresentação de Aurélia à Corte e não com a narrativa da vida difícil da protagonista até tornar-se herdeira do avô.

III. O leitor fica a par dos acontecimentos que envolvem as personagens – que descobrem os motivos e razões do comportamento do outro na hora da ação – o que permite um julgamento prévio.

São verdadeiras:
A. Todas.

B. Apenas I e II.

C. Apenas I e III.

D. Apenas II e III.
Questão 44 – Língua Portuguesa
Os fragmentos abaixo são, respectivamente, de Senhora e de O mulato.

“A moça travara das mãos de Seixas e o levara arrebatadamente ao mesmo lugar onde cerca de um ano antes ela infligira ao mancebo ajoelhado a seus pés a cruel afronta.

(...)
— Não, Aurélia! Tua riqueza separou-nos para sempre.

A moça desprendeu-se dos braços do marido, correu ao toucador, e trouxe um papel lacrado que entregou a Seixas.

— O que é isto, Aurélia?

— Meu testamento.

Ela despedaçou o lacre e deu a ler a Seixas o papel. Era efetivamente um testamento em que ela confessava o imenso amor que tinha ao marido e o instituía seu universal herdeiro.

— Eu o escrevi logo depois do nosso casamento; pensei que morresse naquela noite, disse Aurélia com um gesto sublime.

Seixas contemplava-a com os olhos rasos de lágrimas.

— Esta riqueza causa-te horror? Pois faz-me viver, meu Fernando. É o meio de a repelires. Se não for bastante, eu a dissiparei.

* * *

As cortinas cerraram-se, e as auras da noite, acariciando o seio das flores, cantavam o hino misterioso do santo amor conjugal.”

“Este tiro partira de um revólver fornecido ao Dias pelo cônego Diogo. (...)

A nova firma comercial, Silva e Dias, nasceu entretanto, no meio da mais completa prosperidade. (...)

O par festejado eram o Dias e Ana Rosa, casados havia quatro anos. Ele deixara crescer o bigode e aprumara-se todo; tinha até certo emproamento ricaço e um ar satisfeito e alinhado de quem espera por qualquer vapor o hábito da Rosa; a mulher engordara um pouco em demasia, mas ainda estava boa, bem torneada, com a pele limpa e a carne esperta. Ia toda se saracoteando muito preocupada em apanhar a cauda do seu vestido, e pensando, naturalmente, nos seus três filhinhos, que ficaram em casa a dormir.

— Grand'chaine, double, serré! berravam nas salas.
O Dias tomara o seu chapéu no corredor e, ao embarcar no carro, que esperava pelos dois lá embaixo, Ana Rosa levantara-lhe carinhosamente a gola da casaca.

— Agasalha bem o pescoço, Lulu! Ainda ontem tossiste tanto à noite, queridinho!...”

Sobre esses romances, é incorreto afirmar:

A. Ainda que Senhora seja classificado como romance romântico e O mulato como naturalista, o comportamento de Aurélia e de Ana Rosa é contraditório, pois esta tem características de personagem romântica muitas vezes não observadas naquela.

B. O desfecho das narrativas não confirma o enquadramento do romance de Alencar como romântico e o de Aluísio Azevedo como naturalista.

C. A consumação do amor de Fernando e Aurélia salva as personagens de serem corrompidas pela sociedade da época, que considerava o casamento como uma transação comercial.

D. O casamento de Ana Rosa e Dias representa a vitória da corrupção e da ambição sobre a idealização romântica do amor de Ana Rosa e Raimundo.




Questão 45 – Matemática
Considere as afirmativas abaixo:

I. O sistema linear 
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 pode ser escrito na forma matricial 
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II. Os sistemas lineares 
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  são equivalentes.

III. Os sistemas lineares  
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 são ambos homogêneos.

Com relação a essas afirmativas, pode-se concluir que:

A. apenas I é verdadeira.
B. apenas I e II são falsas.
C. apenas II e III são verdadeiras.
D. apenas III é falsa.

Questão 46 – Matemática
Seja a matriz 
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Com relação a essas afirmativas, pode-se concluir que:
A. apenas I é verdadeira.

B. todas as afirmativas são verdadeiras.

C. apenas I e II são falsas.
D. apenas II e III são verdadeiras.
Questão 47 – Matemática
Supondo 
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 é aproximadamente igual a:
A. 7,7
B. 6,7
C. 5,7
D. 4,7

Questão 48 – Matemática
Dos alunos de uma escola infantil, 60 são meninas, 37 crianças são loiras, 20 meninos são não loiros e 13 meninas são loiras. Quantos alunos existem nessa escola?
A. 60
B. 86
C. 104

D. 130
Questão 49 – Matemática

Qual deve ser o valor de 
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 seja divisível pelo polinômio 
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Questão 50 – Matemática

Um retângulo possui as seguintes propriedades:

I. aumentando-se a largura em 
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 e aumentando-se em 
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 o comprimento, a sua área terá um aumento de 
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II. diminuindo-se o comprimento de 
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 na largura, a sua área terá uma redução de 
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O perímetro desse retângulo, em metros, é igual a:
A. 26
B. 36
C. 46

D. 56
Questão 51 – Matemática

A circunferência da figura abaixo, de centro 
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Questão 52 – Matemática

A equação da mediatriz do segmento que une os pontos 
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Questão 53 – Química 
O prêmio Nobel de Química de 2007 foi concedido ao alemão Gerhart Ertl pelos seus estudos sobre os processos químicos em superfícies sólidas. Sua contribuição foi muito importante para a indústria, pois forneceu o conhecimento básico para a compreensão de vários processos que ocorrem naturalmente como, por exemplo, a corrosão do ferro. Neste tema, as reações anódicas e catódicas do processo em meio aquoso pode ser representado pelas seguintes equações não balanceadas:

Anódica:

Fe(s) ( Fe2+(aq) + e-
Catódica:
O2(g) + H2O(l) + e- ( OH-(aq)
A equação global corretamente balanceada que representa o processo descrito acima é:

A. Fe(s) + O2(g) + H2O(l) + 2 e- ( Fe2+(aq) + 2 OH-(aq)
B. Fe(s) + O2(g) + H2O(l) ( Fe2+(aq) + 2 OH-(aq)
C. Fe(s) + O2(g) + H2O(l) + 2 e- ( Fe2+(aq) + 2 OH-(aq) + 2 e-
D. 2Fe(s) + O2(g) + 2H2O(l) ( 2 Fe2+(aq) + 4 OH-(aq)
Questão 54 – Química 
Recentemente a Petrobrás descobriu uma reserva gigante de petróleo leve e gás natural na Bacia de Santos. Apesar da separação de água, óleo e gás ocorrer em estações na própria plataforma, é necessário o processamento e o refino da mistura de hidrocarbonetos para a obtenção dos componentes, que serão utilizados nas mais diversas aplicações tais como combustíveis, lubrificantes, plásticos, fertilizantes, medicamentos e tintas, entre outros. Entre as técnicas mais utilizadas de refino do petróleo está a destilação fracionada. As frações resultantes da destilação fracionada do petróleo estão na seguinte ordem crescente de temperatura:

A. Óleos Lubrificantes – Óleo Diesel – Querosene – Gasolina – Asfalto

B. Gasolina – Querosene – Óleo Diesel – Óleos Lubrificantes - Asfalto

C. Gasolina – Asfalto – Óleo Diesel – Querosene – Óleos Lubrificantes
D. Gasolina – Óleo Diesel – Querosene – Óleos Lubrificantes - Asfalto
Questão 55 – Química 
O papel sulfite é assim chamado porque no seu processo industrial de fabricação emprega-se o composto químico sulfito de sódio. Quando este sal reage com o ácido clorídrico tem-se a formação de SO2, composto redutor que atua na solubilização dos compostos adsorvidos na fibra da celulose.

A equação não balanceada desse processo de formação de SO2 é:

Na2SO3(s) + HCl(aq) ( NaCl(aq) + H2O(l) + SO2(g)
Na formação de 2,24 L de gás sulfuroso (SO2), quanto será produzido de NaCl nas CNTP? 

Dados: massas molares (g.mol-1): Cl = 35,5; Na = 23,0; S = 32,1; O = 16,0; H = 1,00. Volume molar nas CNTP = 22,4 L

A. 0,585 g

B. 5,85 g
C. 11,7 g

D. 117 g

Questão 56 – Química 
A química está presente em eventos simples do cotidiano. Considere as seguintes afirmações:

I. O dióxido de carbono atmosférico se dissolve em água e forma um ácido.
II. Existe um ácido em nosso estômago para realizar a digestão.
III. O vinagre, muito utilizado para temperar saladas, possui uma pequena concentração de ácido.

Os ácidos mencionados no texto são respectivamente:

A. Ácido carbônico, ácido clorídrico, CH3COOH

B. H2CO3, HNO3, HCOOH
C. H2CO3, HCl, HCOOH

D. Ácido carbônico, ácido nítrico, CH3COOH




Questão 57 – Química 
O repolho roxo é geralmente consumido cru, como salada, cortado em fatias bem finas. Os brasileiros, normalmente, temperam a salada com azeite, sal e vinagre. É fato que ao colocar vinagre sobre o repolho roxo, sua coloração muda para vermelho. A partir disso, pode-se dizer que o repolho roxo é provavelmente um:

A. Ácido
B. Oxidante

C. Indicador ácido-base

D. Nenhuma das alternativas anteriores

Questão 58 – Química
A utilização de talheres de prata (1) é considerada, há tempos, uma prática elegante e sofisticada, uma vez que esta é um metal nobre e, portanto, tem seu valor comercial como jóia. Alguns alimentos como ovos, cebola e maionese podem escurecer os talheres de prata devido à oxidação pelo enxofre (2) presente no alimento, que reage formando um composto insolúvel de sulfeto de prata (3). Uma solução simples para recuperar o brilho da prata é combinar aproximadamente um litro de água à temperatura ambiente com três colheres de sopa de sal de cozinha e três colheres de sopa de bicarbonato de sódio em uma tigela. Adiciona-se um pedaço de papel alumínio e imerge-se o objeto de prata nesta solução. A prata brilhará de novo. O alumínio doa elétrons para o sulfeto de prata, que é reduzido à prata metálica, liberando íons sulfeto (4). Dessa forma, a prata recupera seu brilho.

As fórmulas químicas das substâncias (1) a (4) são respectivamente:

A. Ag, Sn, AgSn, S2-
B. Pt, S, PtS, S4-
C. Pt, Sn, Pt2Sn, S2-
D. Ag, S, Ag2S, S2-
Questão 59 – Química 
Somente agora os biocombustíveis estão sendo considerados como alternativas promissoras em substituição à gasolina. O Brasil é o pioneiro no uso de álcool como combustível para automóveis e essa tecnologia já vem sendo empregada há várias décadas. 

I. O álcool empregado como combustível no Brasil é o CH3OH.
II. A água e o álcool formam um sistema bifásico.
Considerando as afirmações acima, pode-se dizer que:

A. Todas estão corretas
B. Todas estão incorretas

C. Somente I está correta

D. Somente II está correta

Questão 60 – Química 
A utilização intensa de materiais energéticos fósseis, aliada à agricultura extensiva e à queima de florestas tropicais, tem levado a um aquecimento global da Terra, comprometendo seriamente o meio ambiente. Esse fenômeno é causado principalmente pelo aumento da concentração de alguns gases presentes na atmosfera. Dentre os gases citados abaixo, qual o único que não contribui para o efeito estufa?

A. O2
B. CO2
C. H2O

D. CFC

Self Esteem is feeling good about yourself – regardless of the facts. 
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