Questão 2

O lucro sobre a venda significa que o valor de referência para o cálculo do percentual de lucro é o preço de venda. Assim, temos que 65% do preço referem-se ao custo do produto, e 35%, ao lucro.
Sendo x o preço de venda a ser praticado após o aumento da gasolina, para se manter o percentual de lucro, o cálculo a ser procedido, pelo candidato, é: 
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Questão 5

Como o chão é coberto por ladrilhos, para que a moeda fique dentro de um ladrilho quadrado de lado l, é necessário que seu ponto central esteja dentro de um quadrado de lado (l – d), onde d é o diâmetro da moeda. Nessa situação, a probabilidade é a razão entre as áreas do quadrado de lado (l – d) e do ladrilho quadrado de lado l, pois a probabilidade de o centro da moeda cair em uma região é proporcional à área dessa região.

Sendo solicitado o diâmetro da moeda para que a chance de 60% de vitória exista para seu lançador, e sabendo que l vale 30 cm, o cálculo a ser procedido é: 
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Questão 10

Como houve erro no valor da medida do ângulo entre a vertical e a linha do horizonte fornecido no enunciado da questão, as alternativas de medidas de raio da terra especificadas estão incorretas e irreais. Portanto, a questão deve ser anulada.

_1308333410.unknown

_1308334349.unknown

_1308333363.unknown

