INTERNAUTA
	Brasileira - Casada - 26 anos

Av:, Nº – Apto xx – bairro  
Cep: 00000- 000 / São Paulo - SP

Fone: 0000 – 0000 / 0000 – 0000 / 0000 – 0000
E-mail: internauta@uol.com.br
(Importante colocar em qual região de São Paulo localiza-se esse bairro) 
	


Objetivo: Área Financeira / Administrativa 

(Interessante focar no objetivo: uma área específica) 
Síntese de Qualificações

Cursando o último ano em Gestão Financeira, Auxiliar financeira, contas a pagar e a receber, com atuação como auxiliar administrativa anteriormente, recepcionista e atendimento ao cliente, bons conhecimentos em informática na área financeira, programas de arquivos bancários, envio de arquivos remessa, baixa de arquivos retorno, fluxo de caixa, esclarecimentos de duvidas, baixas e alterações de boletos via sistemas bancários, envio de 2ª vias a clientes, cobrança e negociação de vencimentos com cliente e fornecedores, conhecimento em faturamento, meu objetivo é trabalhar na área financeira  ou administrativa. (acredito que essa síntese de qualificações não se faz necessária, pois informações como objetivo, escolaridade e atividades exercidas se repetem ao longo do currículo). 
FORMAÇÃO ACADEMICA

·  2º Grau Completo

·  Faculdade de Tecnologia em gestão financeira (cursando, conclusão em Dezembro 2009)
(Mencionar qual o semestre que está cursando, mantendo a informação da conclusão) 
CURSOS

·  Informática

·  ISO 9001:2000

·  Excel avançado

·  Fluxo de Caixa

·  Leitura e Interpretação de Desenho

·  Marketing Pessoal

·  Excelência no atendimento ao cliente

EXPERIÊNCIAS ANTERIORES

Empresa: A
Desde: 00/00/2004 


Data de demissão: 00/00/2009

Cargo: Auxiliar Financeira

Descrição: Execução de atividades de contas a pagar e receber, (pagamento de títulos e outros compromissos financeiros da empresa, recebimentos de títulos em carteira/banco), assessoria financeira a diretoria, verificação de extratos e conciliação bancária analisando débitos e créditos a serem efetuados no dia obtendo o saldo atual e futuro, baixa de duplicatas a receber/pagar no sistema, controle de pagamentos a serem efetuados diariamente, pagamentos de mercadorias compradas (via boleto, transferência bancária, cheques e depósitos), envio e manutenção de duplicatas ao banco em forma de arquivo para transferência de dados vias sistema bancário, baixas e abatimentos de duplicatas mediante a nota fiscal de devolução, posicionando o cliente e atualizando dados no sistema. Negociação com gerentes de bancos sobre controle de documentos bancários e pagamentos, negociação de tarifas bancarias, negociação de limites de crédito, resolução de problemas relacionados a contas da empresa e soluções imediatas de problemas que possam surgir com relação as mesma. Elaboração de planilhas para visualização financeira, controle e organização de documentos para envio contabilidade, fechamento mensal financeiro.
Empresa: B
Data de admissão: 00/04/2003
 Data de demissão: 00/11/2003

Cargo: Caixa 

Empresa: C
Data de admissão: 00/00/2002
 Data de demissão: 00/00/2003

Cargo: Auxiliar Administrativa

Empresa: D
Data de admissão: 00/00/2001
 Data de demissão: 00/00/2002

Cargo: Auxiliar de Escritório

O currículo, de uma forma geral, está bem estruturado e organizado, o que facilita a identificação das informações e a análise. 
