INTERNAUTA


22 anos, solteiro
(xx) xxxx-xxxx / (xx) xxxx-xxxx
Rua xxxxxxxx, nº xx
Cidade – CEP
internauta@uol.com.br

Objetivo Profissional

Área administrativa / crédito e cobrança

Formação

Administração de Empresas - Universidade A, concluído em 12/2008.

Principais Qualificações
 Experiência na análise para concessão de crédito
 Facilidade no relacionamento interpessoal
 
Experiência

● 10/2008-03/2010 – Operador de Crédito I para a Empresa X.  Análise para concessão de crédito no segmento automotivo. Aditamento de contrato. Refinanciamento. Elaboração de planilhas em Excel para o acompanhamento e evolução da produção. Suporte à gerência. Negociação direta com a Diretoria.

● 10/2006-10/2008 – Estágio Especial, Empresa Y. No período de 10/2008-10/2009 Estágio Especial no Departamento de Crédito com as atribuições Descritas acima. Entre 10/2006-10/2008 estágio no Departamento de Cobrança. Atendimento ao cliente. Cobrança e renegociação de dívidas.


● 02/2006-09/2006 – Atendente Administrativo, Empresa Z. Prestação de serviços ao Poupatempo. Suporte a gerência. Empresa ZZ - Atividades: triagem e cadastramento de cidadãos em banco de empregos para recolocação no mercado; captação de empresas; emissão de carteira de trabalho, cadastro de Seguro Desemprego. Empresa ZZZ - Atividades: emissão de CNH e CRV.  IIRGD - Atividades: emissão de RG e atestado de antecedentes criminais.

● 03/2005-02/2006 – Estágio Administrativo, Empresa A.  Mesmas atribuições conforme descrito no item anterior.

● 05/2003 –03/2005 – Balconista, Empresa B. Atendimento ao cliente.  Cadastro de clientes. Análise e aprovação de credito. Contas a pagar. Cobrança. Inclusão de clientes no programa Banco do Povo. Gerenciamento de estoque. Estoquista.

Informações Complementares

● Pacote Office XP

● Inglês avançado escrito e verbal
● Palestras: A Bovespa e o Mercado de Ações, O Administrador no Contexto Atual, A Programação Neurolinguística na Comunicação e no Relacionamento;
● Matemática Financeira HP 12C e Excel Avançado (em curso);
● Disponibilidade para mudança de cidade ou Estado;
● Habilitado e com veículo próprio.
● Certificação Prevenção à Fraude e Análise de Documentos






